



扫码查看解析

2021-2022学年安徽省宿州市埇桥区八年级（上）期末试卷

语 文

注：满分为150分。

一、语文积累与综合运用（35分）

1. 默写古诗文中的名句名篇。

- ①_____，志在千里。（曹操《龟虽寿》）
②_____，学诗漫有惊人句。（李清照《渔家傲》）
③牧人驱犊返，_____。（王绩《野望》）
④山随平野尽，_____。（李白《渡荆门送别》）
⑤陶渊明的《饮酒》中，表现诗人悠然自得的诗句是：_____，
_____。
⑥杜牧《赤壁》中，诗人大胆假设，提出异于常人的历史观的句子是：_____

- _____，_____。
⑦杜甫《春望》中，“_____，_____”两句移情于物，因时伤怀，表达诗人深切的爱国情怀。

2. 阅读下面文字，完成问题。

鞘翅随即张开，斜拖在两侧；双翼整个展开来，似两张平行的船帆立着，宛如脊背上竖起阔大的鸡冠；腹端蜷成曲棍状，先翘起来，然后放下，再突然一抖，放松下来，随即发出噗噗的声响，宛如火鸡展屏时发出的声音一般，也像是突然受惊的游蛇吐芯儿时的声响。

螳螂身子ào岸地支在四条后腿上，上身几乎呈垂直状。原先收缩相互贴在胸前的劫持爪，现在完全张开，呈十字形挺出，露出装点着排排珍珠粒的腋窝，中间还露出一个白心黑圆点。这黑的圆点恍如孔雀尾羽上的斑点，再加上那些纤细凸纹，是它战斗时的法宝，平时是密藏着的，只是在打斗时为了显得凶恶可怕，盛气凌人，才展露出来。

螳螂以这种奇特姿态一动不动地待着，目光死死地盯住大蝗虫，对方移动，它的脑袋也跟着稍稍转动。这种架势的目的是显而易见的：螳螂是想震慑、吓瘫强壮的猎物，如果后者没被吓破了胆的话，后果将不kān设想。

（1）给加点的字注音，根据拼音写出相应的汉字。

纤细 _____ 蜷成 _____ ào岸 _____ 不kān设想 _____

（2）文中第三段有错别字的词语是“_____”，应改为“_____”。

（3）文中“盛气凌人”的意思是_____

（4）文中划线句使用了_____修辞手法。



扫码查看解析

(5) 选文出自《昆虫记》，作者是_____，作者被誉为“_____”，在作品中描写了很多昆虫，如能精确地“剪”下大小适当的圆叶片来做巢穴的盖子的_____，穿着像个吝啬鬼的的_____，“潜伏”四年才爬出地面的歌唱家_____。

3. 八年级(1)班开展“身边的文化遗产”的综合性实践活动，请你参与。

(1) 八(1)班语文曹老师准备周六下午组织学生到庄子祠参观，小明同学因家中有事不能参加，写了一篇请假条，其中格式有两处不规范，请提出修改意见。

尊敬的曹老师：

您好！我是八(1)班的小明，因家中有事，不能参加周六下午的参观活动，特此请假，请批准！

2020年1月18日

八(1)班班委会

(2) 请写出一句出自《孟子》的名言(《生于忧患死于安乐》文中句子除外)。

(3) 下面是关于遗产保护的一段文字，请完成相关题目：

文化遗产保护包括物质文化遗产保护和非物质文化遗产保护。A我国文化遗产体现着中华民族特有的精神价值、思维方式、想象力，体现着中华民族的生命力和创造力，是各民族智慧的结晶，也是全人类文明的瑰宝。保护文化遗产，保持民族文化的传承，是连接民族情感纽带、增进民族团结和维护国家统一及社会稳定的重要文化基础，也是维护世界文化多样性和创造性，促进人类共同发展的前提。B加大文化遗产保护，是建设社会主义先进文化，贯彻落实科学发展观和构建社会主义和谐社会的必然要求。

①A句用词不当，应把“_____”改为“_____”。

②B句成分残缺，请提出修改意见_____。

二、阅读理解(55分)

4. 阅读文章，回答问题。

从未谋面的人

①小时候，还未上小学，或者刚刚上小学，有一天，父亲让我去小酒铺打二两地瓜烧。那时候，街上有一家小酒铺，就在我家住的大院斜对门，是解放以前大酒缸改造过的，不过，依旧保留着大酒缸的特点，店里摆两张木桌，几条板凳，卖零散的白酒黄酒和猪头肉花生豆拍黄瓜之类的下酒小菜，方便在那里喝酒的人。

②我愿意干这种打酱油打醋买盐买酒的活儿，找回来的零钱，可以给我，我能买点儿零食，或者到小人书铺借书看，借一本，一分钱。

③我拎着空瓶子跑到小酒铺，把瓶子递给老板，叫道：“打二两白酒！”老板转身还没给我把酒从酒缸里灌上来，就听“呼”的一声，在不大的小酒铺里响得很厉害。是我惹祸了，我不小心把放在柜台边上的一个大白粗瓷碗给碰到地上，摔碎了，里面盛的酒溅湿了我的脚面。我有点儿吓坏了，下意识地转身跑了几步，跑到门前，愣愣地站在那里，觉得满屋人的目光都落在我的身上。我知道，人家肯定得要我赔钱，我除了打酒的钱，再没有其他钱了。如果让我回家找家长要钱赔，会挨骂的。我并不是要逃跑，是有些害怕。

④一个粗壮的男人立刻走到我的面前，一把抓住我的胳膊喝声问道：“想跑啊？白



扫码查看解析

摔了我的酒？听响儿呢？”我想和他解释，但我一句话也说不出来。那人是先从柜台上拿走了下酒菜，回转身想再拿酒碗的，没想到，就这么一会儿的工夫，让我不长眼，把酒碗碰到地上。他揪着我不放，非得让我赔他的酒。我被他有些凶神恶煞的样子吓哭了。

⑤就那么在门口僵持好大一会儿，老板一手端着我的酒瓶子，一手端着一个大白瓷碗盛的酒，走了过来，先把酒递给了那个壮汉，再把酒瓶子递给了我。我和那个壮汉都有些奇怪，莫非老板善心大开了，小酒馆小本经营，赚钱不易的呀。老板笑着对我说：“好了，别哭了，刚才有人替你把酒钱赔上了！”

⑥我拿着酒瓶子转身就慌慌张张地跑回家了，竟然都没问一下是谁帮我赔的酒钱，也没有说句谢谢。但是，这件事我永远记着，长大以后，常常会想那位好心人是谁，长得是什么模样。

⑦1977年底，我写下我的第一篇小说《一件精致的玉雕》，开始投稿，却是烧香找不着庙门。当时，我在丰台区文化馆的文学组参加活动，文学组的朋友看完小说后觉得不错，替我在信封上写下地址，再剪下一个三角口，连邮票都不用贴，就寄给了《人民文学》杂志。我心里直犯嘀咕，《人民文学》是和新中国同龄的老牌杂志，是文学刊物里的“头牌”，众人瞩目，以前在它上面看到的尽是赫赫有名的作家的名字。我这篇单薄的小说，能行吗？

⑧没过多久，学校传达室的老大爷冲着楼上高喊有我的电话，我跑到传达室，是一位陌生的女同志打来的，她告诉我她是《人民文学》的编辑，她说，你的小说我们收到了，觉得写得不错，准备用，只是建议你把小说的题目改一下。我们想了一个名字，叫《玉雕记》，你觉得好不好？我当然忙不迭地连声说好。能够刊发就不容易了，为了小说的一个题目，人家还特意打来电话征求意见。我光顾着感动了，放下电话，才想起来，忘记问一下人家姓什么了。1978年的《人民文学》杂志第四期上，刊发了这篇《玉雕记》。我至今也不知道打电话的那位女同志是谁。

⑨人的一生，世事沧桑，人海茫茫，从未谋面的人，总会比见过面的人要多。在那些从未谋面的人中，都是你所不熟悉甚至根本不知道他们经历、性格秉性的人。他们当中，能够有帮助过你的人，都是没有任何利害或功利关系、没有相互利用或交换价值，甚至没有任何蝇营狗苟的些微欲望的人，他们对你的帮助，是出自真心，是自然而然扑面而来的风、滴落下来的雨、绽放开来的花。那种清爽、湿润和芬芳，稀少，却是实实在在的存在，他们让你相信，这个世界哪怕存在龌龊、污染、丑恶，也不会泯灭人心与人性中的美好，让我们心存温暖而有生活下去的信心。

⑩对他们说谢谢，他们是不需要这样单薄的话的。他或她让我感受到在世事沧桑之中，那种心地良善而简单清爽所带给人持久的感动和怀念。从未谋面，却那样的熟悉，那样的亲切，总会清晰地浮现在我的面前，定格在我的记忆里。

- (1) 文章第③-⑧段写了两件事，请用简洁的语言分别加以概括。
- (2) 有人认为文章第②段多余，可以删去，你同意这种说法吗？为什么？
- (3) 请赏析下面两段文字。

①我心里直犯嘀咕，《人民文学》是和新中国同龄的老牌杂志，是文学刊物里的“头牌”，众人瞩目，以前在它上面看到的尽是赫赫有名的作家的名字。我这篇单薄的小说，能行吗？（从人物描写的角度）

②他们对你的帮助，是出自真心，是自然而然扑面而来的风、滴落下来的雨、绽放开来的花。（从修辞的角度赏析）



扫码查看解析

(4) 文章以“从未谋面的人”为题，有什么好处？

(5) 联系全文，简要分析文章蕴含哪些思想感情。

5. 阅读文章，回答问题。

揭秘天问一号的火星之旅

①人类对火星的探测起步于20世纪60年代，目前已实施40余次探测任务，但只成功20余次，成功率约50%。2020年7月23日，我国的“天问一号”完成了发射计划。那么这次“天问一号”的难度有多大呢？

②首先是距离远。火星距离地球最远时有4亿公里，最近时大约5500万公里。作为对比，月球离地球最近时36万公里，最远时40万公里。人类探测器从地球飞到火星，大约需要7个月的时间。

③由于距离遥远，地球与火星之间的信号传输会有长时间的时延。“当火星离我们最远时，从地球发一个指令，要20多分钟才能到达火星。即使在距离最近时也要几分钟才能到，远比从地球上发指令到月球上的时间长得多。”探测器在火星着陆时间仅7分钟左右，由于时延，无法实时操控，探测器必须自主完成着陆。

④其次是发射窗口小，机会少。刘彤杰说：“要让航天器飞4亿公里，人类现在还没有能力做到，而且也没有必要，我们可以等火星距离地球较近的时候发射探测器。”但受天体运行规律的影响，这样的发射机会很少，大约每隔26个月才有一次，每次有一个月左右的发射窗口，比探测月球的窗口要小得多，严苛得多。

⑤再次是着陆难度大。火星上存在稀薄的大气，探测器着陆时必须穿过大气，这个过程会产生几千摄氏度的高温。着陆时既需要隔热罩，也需要配备降落伞进一步减速。而且，随着探测器往下降，其推力、方向会发生变化。“不像在月球上探测，不用降落伞，用反推发动机就可以，在火星上着陆需要用变推力发动机。”刘彤杰说，减速下降和着陆火星的过程，被称为“黑色7分钟”。

⑥火星探测很难，要一次实现“环绕、着陆、巡视探测”（以下简称“绕、着、巡”），难上加难。我国首次火星探测任务天问一号探测器由着陆巡视器（进入舱和火星车）和环绕器组成。此次任务要一次实现“绕、着、巡”三步走，即对整个火星进行全球观测、成功着陆火星，以及火星车进行巡视探测。目前，国际上只有美国实现了火星环绕、着陆、巡视探测，但不是一次实现，而是分几次任务实现的。

⑦据介绍，天问一号飞行过程包括发射、地火转移、火星捕获、火星停泊、离轨着陆和科学探测等六个阶段。探测器发射后，将被火箭送入地火转移轨道。器箭分离后，探测器的太阳翼和定向天线将相继展开，在测控系统支持下朝火星飞去，约7个月抵达火



扫码查看解析

星。

⑧探测器进入环火轨道并经过制动后，要进行2至3个月的环绕飞行，然后择机进入火星。在着陆前，会在着陆区上空对着陆区开展探测。接着，探测器择机实施降轨机动，着陆巡视器与环绕器分离。环绕器升轨返回到停泊轨道，为着陆过程提供中继通信。

⑨着陆后，火星车与着陆平台解锁分离。火星车驶离着陆平台，开始巡视探测。着陆巡视器安全着陆后，环绕器进入中继轨道，为火星车提供中继通信，兼顾科学探测。火星车完成探测任务后，环绕器进入使命轨道，开展火星全球遥感探测，兼顾火星车扩展任务中继通信。

⑩“天问一号”是我国火星探索的第一步，也是走向深空探索的第一步！对于中国航天来说，没有哪个更难，而是“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”！

(1) 请用“//”将文章分为四个部分。

①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩

(2) 第①段在文中有什么作用？

(3) “天问一号”探测火星难在什么地方？

(4) 第④段划线句主要运用哪两种说明方法？有什么作用？

(5) 试分析第⑥段加点词“目前”的表达效果。

6. 文言文阅读。

(甲) 舜发于畎亩之中，傅说举于版筑之间，胶鬲举于鱼盐之中，管夷吾举于士，孙叔敖举于海，百里奚举于市。故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。

人恒过，然后能改；困于心，衡于虑，而后作；征于色，发于声，而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。然后知生于忧患而死于安乐也。

(乙) 吴既赦越，越王勾践反国，乃苦身焦思，置胆于坐，坐卧即仰胆，饮食亦尝胆也。曰：“女忘会稽之耻邪？”身自耕作，夫人自织；食不加肉，衣不重采；折节下贤人，厚遇宾客；振贫吊死，与百姓同其劳。

吴王北会诸侯于黄池，吴国精兵从王，惟独老弱与太子留守。勾践复问范蠡，蠡曰：“可矣”。乃发兵伐吴。吴师败。

(1) 请解释下列加点词在文中的意思。

①傅说举于版筑之间 _____

②劳其筋骨 _____

③人恒过 _____

④入则无法家拂士 _____

⑤乃发兵伐吴 _____



扫码查看解析

(2) 请将下面的句子翻译成现代汉语。

①所以动心忍性，曾益其所不能。

②与百姓同其劳。

(3) (乙) 文的最后结局印证了(甲) 文中“_____”。

(用原文回答)

(4) 从(甲)(乙)两文中可以共同看出，一个国家要想避免“亡”的命运，必须具备哪些条件？

三、写作(55+5分)

7. 生活中总有一种情思永不改变，它沉淀在你的灵魂深处，流淌在你的血液之中，它是一种情感，一种品质，或是一种传统，一种文化……它已经成为了你生命中的一部分。

请以“永恒不变的情思”为题，结合自己的生活体验，写一篇不少于600字的文章。

要求：(1) 不得出现真实的地名、人名等。(2) 杜绝抄袭。